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V EGYES T A R T A I, M U K 0 Z L Ö N Y.
Szerkesztőség:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

I£é* *lr«tok iiviii ndntnalz. vissz«,

NcpfÖlsegítési akció.*
A magyar közvélemény még 

élénken emlékszik arra, hogy Hul- 
lósy István dr. akkori már maros- 
szigeti alpolgármester és földbirtokos 
a rutlién akció kezdedményezője, 
ezelőtt néhány évvel föltette az 
eszmét, hogy a népfölsegitési akciót 
a magyar faj megmentésére meg 
kell indítani. Akkor lehetetlennek 
tartották e gyönyörű eszme kivite­
léit, amelyhez a könnyelmű számítás 
milliárdokat igényelt. Most azonban 
nemcsak a kormány, hanem az 
ellenzék is a legkomolyabban fog­
lalkozik a népfölsegitési akcióval, 
mert belátják, hogy ez a legszük­
ségesebb szociális reform, amely 
elintézésre vár. Most aztán előkerült 
újra Hollósy István drnak a föld- 
mivelésügyi minisztériumban memo­
randuma — amelynek alapján a 
válság lezajlása után törvényterve­
zet fog készülni a népfelsegitésére. 
Hollósy István dr.most Csongrádon 
szolgabiró s mint e humánus eszme 
jeles hirdetője évek óta buzgóikodik 
a népfölsegités érdekében. Egy fő­
városi újságírónak sikerült beszél­
getést folytatni Hollósy drral, aki 
a népfölsegitési akcióról következő- 
képen nyilatkozott :

* Egyik fővárosi laptársunktól vettük át e cik­
kelyt. Szerit.

Előfizetési díj :
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
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,,Magyarországon még mindig 
nem is nerik gróf Széchenyi Istvánt 
eléggé. Majdnem úgy kell észre vé­
tetni az irányadó politikusokkal, 
mint ahogy annak idején Madáchot 
kellet felfedezni a magyar közönség 
számára. Vagy a számottevő, orszá­
gos nevű férfiak közül melyik igyek­
szik Széchenyi eszméit érvénye­
síteni? s azokból legalább egyetlen 
tételt is felvenni? Úgy látszik, hogy 
Széchenyi István annya felette állott 
kortársainak, hogy még most se 
bir az utána következő nemzedék 
felemelkedni az ő nagy látókörének 
magasságára. "Vagy melyik nagy 
szónok vette fel programmjába a 
magyar fajnak fölsegitését ? Széc­
henyi nagy lelkét egészen áthatotta 
az emberszeretet. Rajongással csüg- 
gött fajtájának nagy érdekein, boldo­
gulásán. Kis gyermek korában kezet 
csókolt a legöregebb jobbágynak, 
mikor ezek édes apja nevenapján 
az öreg gróf előtt megjelentek és 
üdvözölték. Ez az emberszeretet, ez 
a fajszeretet, az a becsülése a ma­
gyar fajnak, mégha darócruha is 
födi a keblet, mert az is a mi faj­
tánkból való — szóval ez az em­
berkultusz, ez teljesen hiányzik a 
magyar társadalomból és közéletből. 
(Különösen Csongrádon. Szerk.)

Széchényi csinálta meg az első 
lépést a nép fölsegitésére, jobbágy-
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ság felszabadításának törvénybe ik­
tatásával, mikor Bezerédy István és 
Fáy Andrással együtt kezdeményez­
ték az . örökváltságot, az urbériség 
megszüntetését, a jobbágyok fölsza­
badítását, a nemesek adómentessé­
gének megszüntetését tartalmazó 
nagy reformokat, szavak helyett tet­
teikkel. Vagy talán már nincs 
semmi tennivaló ezen a téren ? Váj­
jon a népszabadság, népfölsegités 
eszméje már valósággá vált ebben 
a hazában, ahol a katona ma is 
adómentességet élvez — s nemcsak 
az állami tisztviselők, de a nagy 
uradalmak is a községi terhek hoz­
zájárulása alól fel vannak mentve?

Hát minő jogegyenlőség az, 
ahol csak éppen a legszegényebb 
községi lakosok vannak kötelezve 
a községi terhek viselésére és a ka­
tonatisztek és állami tisztviselők fel 
vannak mentve e hazafiul köteles­
ség alól ? Hanem azért megkövete­
lik, hogy a községek el legyenek 
látva közvilágítással, szép utcákkal, 
tiszta járdákkal és egyéb kényel­
müket kielégítő intézményes dol­
gokkal ?

A magyar társadalom, főleg az 
alföldön két osztályból áll, — amely 
sohasem egyesül, a fentebbi kivált­
ság folytán: hivatalnokokból, aki­
ket gyűlöl a paraszt, mert nem já­
rul hozzá a községi terhekhez és

T Arca..

Hogyan szűnt meg a 
cselédmizéria ?

Bizony Csongrádon is nagy baj a cseléd 
mizéria.

A községi elöljáróság ugv akart se­
gíteni rajta, hogy a vármegyéhez már két 
Ízben felirt, hogy szervezzen a szolgabirói 
hivatalban még egy bitói állást, tisztán a 
rendőri hatóság teendőinek ellátására, mert 
a jelenlegi állapot egy 23 ezer lakossal 
bitó városban tarthatatlan helyzetet teremt, 
miután a rendőrhatósági teendők, oly 
nagy munkával terhelik meg a szolgabirói 
hivatalt, hogy erre a feladatra, egy külön 
bitó lenne választandó.

Itt van például most a kolera elleni 
védekezés, itt vannak az építkezési ügyek, 
a büntető ügyek.— Ezeknek ellátása sok 
munkát igényelne. Itt van p. u. a piac 
rendészet —■ amely már magában elléggé 
illusztrálja azt, hogy a rendőri bíráskodásra 
— amelynek ellátását sokkal kisebb vá­
rosokban is egy külön hivatal, a főkapi­
tányság — teljesei: Csongrádon is szük­
séges lenne tehát a járási főszolgabírói 
hivatalt kiegészteni.

Azonban a Csongrádon lakó megye­
bizottsági tagok egyes-egyedül Éder János

ur — e lap szerkesztőjének kivételével 
nagy jóindulattal tiltakoztak az ellen, hogy 
Csongrád városát a miniszter el lássa a 
saját tárcája költségére még agy hivatallal. 

I Szóval tiltakoztak az ajándék ellen.
A dologban azonban van humor is 

— mert az ismeretes megyei határozat 
* óta folyton rosszabodtak a cseléd mizériák 

s ma már mint a többi eset mutatja, olyan 
vakmerő módon viselkednek gazdáikkal 
szemben a cselédek, hogy az túl megy 
minden határon.

Lovas Viktória p. o. beállott szolgálatba 
egy .előkelő csongrádi úri emberhez, akitől 
már f. hó 25 én elszökött.

A rendőrhatóság vissza vezettette, 
de amint a rendőr elment a háztól, a 
cseléd csak addig maradt a gazdánál, 
amig jól megvacsorált s amint megtörölte 
a száját: a gazdája ajtaja elé piszkitott és 
ismét elszökött.

A kiállhatlan bűzt terjesztő piszkot 
aztán reggel látva a házi nép — haszta­
lan keresték a cselédet: akit most újra fel­
jelentett a házigazda — de már nagy szo­
morúan nem is kérte visszakisértését, ha­
nem csak megbüntetését kérte.

Eddig van a történet — amelynek 
vége előre láthattó, hogy leüli a cseléd az 
egy-két napot és a cselédmizériák ma­
ridnak a régiben — vagyis nem javul a 
helyzet.

Hogy miként lehetne segíteni a ba­
jon ? ehhez nem akarok hozzászólani.

Ez nem tartozik a tárca keretébe: 
de elmondok egy analog esetet, amely 
világot vet e kérdésre, hogy másutt hogya n 
szűnt meg a cseléd mizéria ?

*

Ezelőtt 8—9 évvel Máramaros-Szi- 
geten már türhetlen állapotokat teremtett 
a lengyel zsidók koldulása. Hetenként két­
szer, kedden és pénteken reggel beözön­
löttek a közeli falvakból öt-hat tagból álló 
csoportokban és végig házalták, sarcolták 
hitsorsosaikat.

Számtalan panasz merült fel ellenök, 
hogy követelőleg lépnek fel, fenyegették 
a háznépet, amit lehetett, loptak-raboltak, 
mint a kóbor cigányok — de a hatóság 
tehetetlen volt velük szemben, bárha té­
rnél dek sok tintát és papirost fogyasztot­
tak el a büntető hatóságok. Évről-évre 
tűrhetetlenebb lett az állapot s egyik ta­
il ács koz mányt a másik után hívta össze az 
alispán, De a dolgon változtatni még eny­
híteni sem lehetett, mert épen akkor in­
dultak meg az oroszországi zsidó üldözé­
seik s özönlött be ezrével a zsidóság Má- 
ramarosba s főleg Szigetre.

Végre az akkori főispán, Br. Rozner 
is felsőbb rendeletre hozzáfogott a dolog 
orvoslásához s legelső teendője az volt, 
hogy egy szaktanácskozmányt hivott össze,
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parasztokból, akiket lenéz a »náci- j pénztárral, amelyet kigunyólnak a 
rágós« osztály. Polgári osztály alig í községek vezetői a le
van, mert néplölsegitésscl, polgáro­
sítással nem foglalkoznak sem a 
társadalom, sem a közélet vezetői. 
Pedig nagyon hálás feladat lenne 
ez. Sok teendő lenne ezen a parla­
gon hagyott téren, mert évszázadok 
óta, Zsigmond királyt és Hunyadi 
Mátyást kivéve, törvényhozóink a 
városok, községek népeinek polgá­
rosításával, fölsegitésével, támoga­
tásaival alig törődtek. Meri azzal, 
hogy a ruthéneknek néhány száz 
tehenet, a székelyeknek néhány ezer 
koronát kiosztunk s magával a köz­
ségi érdekkel nem foglalkozunk, 
hanem engedjük 
nélkül, a sz' 
pótadók alatt görnyedezni s azokat, 
akik szeretettel foglalkoznak a nép­
pel, azokat a társadalom lesajnálja, 
— azzal nem log megfelelő ered­
ményt hozni a népíöksegitési akció 
soha.

meg
őket jó vezetők 

száz percen les

.. ..gtöbb" helyen, 
— vagy pedig hallani sem akarnak 
róla. Vagy nem történik meg az az 
eset, mint a j uthén-akciónál, hogy 
amint a szegény ruthén pénzhez 
jut, annyira lel van segítve, hogy 
eltud utazni : azonnal kivándorol 
Amerikába, ahol embernek becsülik 
a szegényt is, ahol az Egyesült ál­
lamok elnöke is kezet fog vele.

A népíöksegitési akciót tehát 
az ember kultusz jegyében, a társa­
dalom teljes bevonásával kellene 
kezdeni, mint amelynek vázlatát, 
képét a legnagyobb magyar fél szá­
zaddal ezelőtt oly — csodaszépen 
megrajzolta. Akkor lesz világra-

za tánal 
hangja 
galási,

nyilalko- 
radikál is

szóló sikere.
Dr. Hollósy István 

őszinte, nyílt ér- 
mélyen belevág a közigaz- 
xözségi és társadalmi élet 

busába. De örülünk rajta, mert lega­
lább egy szakférfiú ajkáról halljuk, 

Ott kell kezdeni, gyökerében j hogy mi a baj s mit kell orvosolni.
A népfölsegitési akció 
eszméje az egész országon 
száguld s megelégedéssel tölti el a 
népek s a népén élő férfiak keblét, 
hogy va lali ára történik valami 
azért a népért, amely vérrel és 
pénzzel adóz egy évezred óta!

kell a bajt orvosolni. Úgy amint 
az Széchényi István lelke előtt ideál­
ként lebegett. — A népfölsegitési 
akció fajunk fel segítésének az esz­
méje és gyakorlata. A törvényho­
zásnak, a nagy szónokoknak és a 
nagy államférfiaknak annyi évszá­
zadok óta végre észre kell venni a 
kis embereket és a községeket is, 
amelyeknek élére a legkiválóbb 
embereket állítsák, — emeljék a 
jegyzők tekintélyét és íizeíését, hogy 
az úgynevezett magáimiunkálatokat, 
ingyen teljesítsék ők is, mint más 
hivatalnokok.

A községek terhein könnyíteni, 
pótadóikat leszállítani, háztartásu­
kat ellenőrizni, szóval jó községi 
törvényt alkotni, valahára a leg­
első teendő, ha segíteni akarunk a 
népen. Akkor nem log a kormány 
törekvése kudarcot vallani, mint 
például az állattenyésztéssel, se­
lyemtenyésztéssel, a munkássegély-

hgtál más
vemre-

A csongrádiTűzbiztonság.
önkéntes tűzoltó egyesület tagjai 
minden évben felszokták kérni a 
lüzbiztositó társulatokat, hogy va­
lamivel járuljanak hozzá ők is a 
tűzoltói intézmény költségeihez, 
amennyiben épen az ő érdekük leg­
első sorban az, hogy ne érje tűz- I 
vész a biztosított épületeket. A tár­
sulatok még csak nem is reagáltak-1 
az ismételt kérelmekre.

Most aztán az önkéntes tűzoltó ■ 
egyesület azt határozta el, hogy tesz
mer e8.y kísérletet, hogy lássa

amelyre a megye képviselőit, a főbb köz- 
igazgatási tisztviselőket és a város kitűnő­
ségeit megkérdezte, hogy mondjanak vé­
leményt, tegyenek javaslatot. A konferen­
cián már órákáig folyt a tanácskozás — 
az üres szalmacséplés, mikor egyszer azzal- 
a kérdéssel fordult hozzám :

No az mégis különös, hogy mindenki 
beszél, csak te hallgatsz. Pedig ez éppen 
a te kedvenc szereped, ahol radikálisan 
kell valamit erélyesen végrehajtani.

Az alispán pedig mosolyogva hozzá 
tette — fogadni mernék, hogy inig 
itt beszéltünk, azalatt már Pista ki is eszeit 
valami tervet, amivel nem akar kirukkolni, 
s amit nem lehet belőle kicsikarni. Ugye 
bár?

— 1 lát igen, szóltam cn : van kész ter­
vem. De nem szeretek sokat beszélni. 
Hanem ha egy napig abszolút rendelkezési 
jogot adtok a rendőrségi teendőkben s 
nem másítjátok meg tett rendelkezéseimet 
bárki jöjjön jogorvoslatot keresni — akkor 
biztos vagyok benne, hogy 24 óra alatt 
örökre megszüntetem a lengyel zsidó di­
víziót és a cseléd mizériákat is, amelyek 
ellen a lakosságot eddig nem bírtatok 
megvédeni.

0 tge .)

közönség is, miszerint érdemelnek-e 
támogatást azok a biztosító intéze­
tek, amelyek elutasítják azok ké­
relmiül, akik nekik tesznek legna­
gyobb szolgálatokat.

Kíváncsian várjuk, hogy az idén 
mikép fognak eljárni az önk. tűz­
oltó egyesület kérelmével; mert az- j 
tán ha tapasztalni fogjuk, hogy kár | 
volt hozzájuk fordulni kérelemmel: 
akkor maga a tűzoltóság legyen 
rajta és mi is agitálni lógunk a 
mellett, hogy ha van községi tűz- | 
o!lósága — akkor legyen községi 
lüzbiztositási intézménye is Cső/)- : 
grádn a k.

A villanyvihigit&s.

j A magánlángok szama már megköze- 
! üti az uzict, az eddigi összeírások szerint.

Lapunk munkatársa megkereste a Nagy- 
; becs kerek város polgármesterét és meg- 
j kei este Schmier L- ó pozsonyi elekirom- 
I te kmk üst, aki kiváló es tanácsadó szak - 
i ember abban a tekintetben, hogy a vállnl- 
I kozók le ne fűzek a városokat.

Különben itt közöljük a derék udvarias 
polgármester ur levelet, e h lyen is kö­
szönetét mondva a szive • ligyelemért neki, 
amely iyel vámsunkat — Községünket meg- 

I tisztelte. "

Niigybecskerek, 1905. szept. 23-án.

Igen tisztelt szolga bíró úr!
Folyó év és hó 22-éről kelt becses 

levelére válaszolva van szerencsém Nsgy- 
bccskerek város villammű pénztárának 
1905. évre szóló költségvetési előirányza­
tát azon megjegyzéssel megküldeni, hogy 
évi bevételünk 118 ezer korona.

Városi villáin művünk 10 év előtt 
óriási költségekkel létesült és pedig azéit 
mert nem volt oly szakértőnk, ki meg­
mondta volna, hogy mennyivel olcsóbban 
lehetne a villany művet felépíteni. Ma 
ilyen van.

Mert mióta 1905-ben sikerült Brek 
Gyula villammű igazgatónkban egy oly 
képzett és praktikus szakemberre szert ten­
nünk, a ki nemcsak a kiadásokat szálli- 
t Un le, óriási (!) arányban, hanem a fogyasz- 

: tón számát megháromszorozta és a művet 
tovább fejlesztette, ez utóbbi öt év óta 
Nagy becskerek város villamműve minden 
tekintetben mintaIja ilynemű hazai műve­
inknek.

Ha manapság Magyarországon vala­
hol viilamművet szándékoznak létesíteni,

: többnyire a mi városi villammű vezetőnk- 
j nek szakértelmét kérik ki a beérkezett 

ajánlatok és költségvetések feíülbirálatára. 
Iin nekünk annak idején egy ilyen szak­
értő bírálta volna felül a költségvetésein­
ket és elfogadott ajánlatainkat, egvhar- 
mad része kevesebb költséggel létesült 
volna villamművünk és nem kellett volna 

: utóbb praktikusabb módon átalakítani.
Igen tisztelt szolgabivó úr! leveléből 

azt veszem ki, hogy Csongrádon villam- 
; művet szándékoznak létesíteni. A magunk 

részéről szívesen szolgálunk mindennemű 
: felvilágosításokkal és oly tanácsokkal — 

melyeket leginkább csak szóval lehet 
j megadni. (Félnek a fináncoktól. Szerk.)

Ha tehát idefáradnak hozzánk,itt bete­
kinthetnek viilammü vünk vezetésébe, a 
mennyiben pedig kiváló és praktikus szak­
értőre volna szükségük, kérem ez iránti 
hozzam címzett Írásbeli megkeresésüket.

Midőn végül megjegyzem, hogy fe­
lette örülök, ha fentiekkel igen tisztelt 
szolgabiró ur szolgálatára lehettem, marad­
tam kiváló tiszteletem nyilvánítása mellett

Dr. Perisits Zoltán
polgármester.*

h sorokhoz most már azt adjuk hozzá, 
hogy az a bizonyos pénzügyi bizottság 
egészítse ki magát 10 tagra, hívjon be 
még két-három szakértő (úri embert is, 
akiknek volt villanyos berendezésük. P, u. 
a járásbiró urat, a postamester urat és e 
sorok Íróját,) és mindenek előtt pályáza­
tot hirdessenek arra, hagy ki és mily föl­
tételekkel fog ajánlatot tenni.

I la Hatan könnyelműség lenne egy 
cégen kívül á többivel szóba sem állani, 
hanem yakon belemenni ilyen nagy do­
logba.

Lz a bizottság aztán vezesse a tárgya­
lásokat addig inig a szerződést megköti a 
város azzal a céggel, a melyikkel akarja.

így lesz villany világítás, különben 
hiúba fáradozik akárki — ha a város két 
vagy öt évben egyszer tesz tovább egy 
szalma szálat, hogy meg ne erőltesse magát.

l: J I) 0 N S Á (it 0 K.
Zsidó újév. Izraelita hitfdekc{etü 

polgári,inainknak ma van újév napja. Kí­
vánunk nekik szívből boldog ujcs^tendőt.

- Kinevezés és áthelyezés. A nagyin, 
vallás és közoktatásügyi miniszter Szekerke 
Sándor áll. elemi isk. tanítót az Erzsébet 
cimíi tanyai iskolához nevezte ki. — Gyo- 
vai 1 .tván áll. tanyai tanítót pedig a bel­
területi iskolához helyezte át.

— Az ellenzéki vezérek. A Kossuth 
Ferenc, Apponyi Albert, Andrássy Gyula 
es Juslh G \ ula arcképei már megérkeztek 
s át is szállították a városnak. Az arcké­
pek rajza igen élethüek és szép munkák, 
kúionösvii az Andrássyé remek mü.

40. szám



aassaasafariBi... -vaiBfc

** y

L _ :
■ . /• ; . :__________ , * 8 ••

: div-w
— _______X t . ____

40. szám ( N GR ADI LAP 3. oldal

— Egy üdvös eszme. Csak sajnálattal 
lehet tapasztalni, hogy az ui gyűlölet a 
községi életet mai napig is a jobbágykor 
alacsony színvonalára sülycsztette. A tör­
vényhozásnak csakugyan segíteni kell 
azon a botrányos helyzeten, hogy az ál­
lami tisztviselők és katonák nem járulnak 
hozzá a községi terhekhez : mert ezen cí­
men megvonja a községektől az értelmi­
ség támogatását is. Hogy többet ne em­
lítsünk, Csongrád kő ség képviselőtestü­
letéből ki van zárva a járásbirósági, szol­
ga bi ró i tisztikar összes tagjai -- az értel­
miség közül csak oly kevesen jutnak bele, 
hogy pl. még mai napig sem sikerült ke­
resztülvinni azt Nugvpál Imre, Szabados 
József, Dr. Szarka Mihály képviselőknek, 
hogy a költségvetést kinyomtassak és 
hozzáférhetővé tegyék az adófizető közön­
ség részére. Oláh Mihály csongrádi lakos 
kérelmezni akarta azt azzal, hogy Gon- 
grád város szólítsa fel az ország összes 
községeit arra, hogy kérelmezzék a községi 
törvény revíziója alkalmával azt, hogy a 
jogegyenlőséggel össze nem egyeztethető 
kiváltságokat szüntesse be a törvényhozás 
vagyis az állami tisztviselők, lelkészek és 
katonák adómentességét szüntesse be a 
képviselőház s viszonzásul ezek a tisztvi­
selők és lelkészek is tagjai lehessenek a 
községi képviselőtestületnek, amelyek el­
maradtak a fejlődésben és nyakig úsznak 
pótadókban, mert kizárták körükből az 
értelmi osztály nagy részét.

— A legnagyobb trágyatelep. Hol lehet' 
másutt ? mint még mai napig is a város­
ház udvarán, a rendőrbiztos lakásától 20 
lépésnyi távolban. Pedig azért adott lakást 
neki a város, hogy szeme legyen a rendre 
s közel legyen, ha intézkedni kell.

— Hírek a gőzfürdőből. A helybeli 
gőzfürdő tulajdonosai ezúton hozzák a t. 
közönség tudomására, hogy a junius—szep­
tember hónapok ünnep- és vasárnapiam 
tartott ártéziíürdő üzemet október 1-től, 
azaz a mai vasárnaptól kezdve megszün­
tetik ; — a jövő évi junius haváig pedig 
úgy a gőz-, mint a kádfürdő ünnep- es 
vasárnap egész napon át zárva lesz 
s ennek folytán ártéziíürdő- us zuhany- 
jegyek jövő júniusig hétköznapokon sem 
adatnak ki.

.— Néphivatal. Nem nálunk állítják 
azt föl, bár itt is nagy szükség volna bi­
zony reá. Nagyváradon tervezi a szociál­
demokrata párt, és ottani demokra körrel 
egyetértőén ezt az üdvös reformot, telje­
sen svájezi mintára ugyanis egy néphiva­
talt szándékoznak szervezni, amelynek 
feladtaa lesz, hogy a szegényebb sorsú 
népet ingyen tanácsokban részesítse sok­
féle ügye bajában. A néphivatalt a nagy­
váradi városháza egyik termében fogják 
berendezni és ott a napnak bizonyos meg­
határozott óráiban külön hivatalnok áll 
majd a kérdezősködők rendelkezésére, aki 
magánjogi ügyeken kívül minden más 
kérdésben és ügyben ingyenes, szakszerű 
tanácsokkal fog a hozzá iordulóknak szol­
gálni. — Tekintettel arra, hogy egy ilyen 
hivatal szervezése nem is kerül valami 
nagyon sokba, remélhető, hogy ezt az 
üdvös reformot országszerte és Így nálunk 
Csongrádon is életbe léptetik. Magyar- 
országon eddig c^ak lemesvárott van 
efféle néphivatal,de a nagyváradit a temes­
várinál sokkal nagyobb munkakörrel akar­
ják felruházni.

— Karmaik osztály a gyorsvonaton.
Az országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés terjesztést intézett a kerer'eskedelmi 
miniszterhez, melyben az államvasutak 
gyorsvonatain a III. osztályú kocsik for­
galmának életbeléptetését kéri. A felterjesz­
tés rámutat arra, hogy a mai rendszer 
mellett a gyorsvonaton való utazás lénye­
gesen meg van drágítva és megnehezítve, 
ami közgazdasági szempontból hátrányos, 
azonfelül a vasúti forgalom érdekein k 
sem felel meg, mert a 111. osztályú kocsik 
hiánya folytán a gyorsvonatok nemcsak 
általába, de a személyvonatokhoz viszo­
nyítva is igen kevéssé vétetnek igénybe 
S ennél fogva a gyorsvonatok vontatásá­

val j.i ó községekkel aránytalanul csekély 
jövedék in áii szemben. A felterjesztés hivat­
kozik a küllö'di példákra, mint Ausztria, 
Poroszország, Bajorország, S vei ez példáira, 
ahol a gyorsvonatok IIP osztályú kocsik­
kal is közi-ködnek és ahol e nagyobb 
jövedelmezősége éppen ennek a körül­
ménynek tulajdonítható. V llf. osztályú 
kocsik forgalma tehát nemcsak, hogv ál­
talános közgazdasági szempontból előnyős, 
ham m a vasút jövedelmezőségére is csak 
kedvező befolyással volna.

— Egy lapnak szenzációs ujiíása. Az
utóbbi időben nagy világlapok mindinkább 
meghonosítják azt az újítást, hogy az ese­
ményeket történetük pillanatában fényké­
pekben megörökítik és olvasóiknak bemu­
tatják. Ezen vá Iá gin pókkal a Magyar Hírlap, 
független politikai napilap nemcsak lépést 
tartott, de sőt messze felülmúlta őket, 
amennyiben nap-nap után remek fényké­
pekben mulattja be a napi eseményeket 
és azok szí rcplőit és egyébként is folyton 
eleven, friss és bő tartalommal jelenik 
meg. A ,,Magyar Hírlap“ Budapestéi) este 
jelenik meg és kora reggel odaérkezik 
minden vidéki városba. Előfizetési ára ha­
vonként 2 kor. 40 fii., negyedévenkint 
7 kor. Ezen előfiizetési árért az előfizetők 
házhoz szállítva kapják a lapot, azonfelül 
havonként egy kötet elsőrangú Íróktól 
származó regényt és karácsonyra egy pa­
zar kiálitásu diszalbumot ad ingyen a lap­
kiadó. Mutatványszámot bárkinek küld, ha 
ebbeli kívánságát a kiadóhivatallal, Buda­
pest, V., Ikmvéd-utca 10., tudatja.

— Rheuma, csuz és köményes fájdal­
mak enyhítésére, sőt gyógyítására használja 
az egész continensen már évtizedek óta 
kitünően bevált Kriegner-féle Heparatort. 
A Kriegner-lele Reparator kitűnő hatásá­
ról 1000-nél több spontán nyilatkozat, 
köszönő levél érkezett be a kiszitőhőz, 
melyek mind tanúságot tesznek ezen ké­
szítmény real voltáról. A szt. Rókus-kor- 
házban Í35 betegen tétetett kísérlet a 
Kriegner-féle Reparatorral, kik közöl 
126-an gyógyultan távoztak. — Nagy 
üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. — 
Kapható Budapesten a Magyar Korona 
gyógyszertárába VILI., Cátvin-tér és min­
den nagyobb vidéki gyógyszertárában.

— Utánzó mánia. Ha egy készítmény 
számos utánzókat teremt, ez legjobban 
bizonyltja annak jóságát 1 Igv van ez a 
Kreigner-íéle arcszépitő különlegességek­
kel is, —vessenek hölgyeim egy pillantást 
a napi vagy szépirodalmi lapok hirdetési 
rovatába s úgy meggyőződést szerezhet 
arról, hogy hány mindenféle arccrémeket 
ajánlanak különféle cégek. Még 1885. 
évben vett szabadalmat készítményére a 
a feltaláló néhai Kreigner György gyógy­
szerész és creálta, a hírneves Géme de 
Margucritet, mint az első zsirtalan erűmet 
a continensen. Bár mint erőlködnek is né­
melyek ezen szerrel concurrálni, annak 
finomságát és hatályosságát elérni nem tud­
ják, mert annak titkos készítési módját 
csakis a Magyar Korona gyógyszertár, 
Budapesten, Calvin-tér bírja és szigoiuan 
őrzi — Egy nagy tégely ára 4 korona.

Felelős szerkesztő : Ed01' JéllOS.
Társszerkesztő : Holló Adolf,

Kiadó- és laptulajdonos: Vitetsz Márk.

E: lenCm a közönséget, hogy Cson­
grád község 1906. évi községi közpénztári, 
bukrosi birtokossági; nagyréti birtokossági; 
községi közmunka ; iskola alapi; szegény
alapi; járda alapi; fogyasztási alapi; es 
kórház alapi költségvetései az 1905. évi 
szeptember hó 12-én megtartott rendes 
közgyűlésen hozott 815Agy. 1905. szánni, 
valamint az 1905. évi szeptember hó 23 án 
megtartott folytatólagos rendes közgyűlé­
sen hozott 321—329,'kgy. 1905. szárún ha- 

j tározataival Csongrád község képviselő- 
I testületé által megállapittattak és elíogad- 
I látták.

Ezen költségvetések megállapítására 
vonatkozó képviselőtestületi határozatok 
ellen a községi elöljáróságnál 1905. okt. 
hó 9-ig bezárólag felebbezés adható he. 

Csongiádon, 1905. szeptember 24.
Kovács Elemér,

II-od jegyző.

Üzlet-áthelyezés!
Van szerencsénk a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy a Szivák-téren, a Csongrád 
és vidéki takarékpénztár épületében levő

csínt, wép-fsdí és betoncsövek
készítő üzletünket saját házunkba, Szarvas- 
utca 10-ik szám alá helyeztük át.

A készítmények ott bármily időben 
megtekinthetők, amelyet a legmesésebb 
árban bocsájtunk a t. közönség rendelke­
zésére.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, maradtunk

teljes tisztelettel :
Ujszászy és Mailath,

építők.

fényképészeti műterem 
megnyitás*

Tisztelettel van szerencsém Csongrád 
és vidéke n. é. közönségét értesíteni, hogy 
itt Csongrádon özv. Bartók Jánosné
házában (Csemegi Károly-utca) egy a mai 
kor igényeinek megfelelő

fényképészeti műtermet
nyitottam.

Készítek fényképeket a legki­
sebb alaktól életnagyságig feke­
tén viz- és olaj festéssel a legele­
gánsabb kiállításban.

Fényirdám a legmodernebb gépek­
kel való felszerelése abban a kellemes 
helyzetbe juttatott, hogy a legkényesebb 
kivánalmaknak is teljesen megfelelhetek.

Felvételek bármily borús időben is 
sikerrel eszközöltetnek.

Magamat a n. é. közönség szives jó­
indulatába ajánlva

tisztelettel:
Szigeti Jenő

fényképészeti műterme Csongrád, 
Csemegi-utca 4.

Kolozsvár, Monostori-ut 4.

!! Figyelem!!
Kiiry Klára, Kemlóssy Emma stb. neves művésznők 

által állandóan használt, Franciaországban Kitün­
tetett s legjobbnak elösmert : 

a Janovitz-féle Gyöngy-créme, tégelye 1 K; 
a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja 

80 fill ;
a Janovitz-téle Gyöngy-puuder (rózsa, fehér 

és cvém-szinben) doboza 1 kor * 
a Janovitz-féle Gyöngy-arcviz üvegje 2 k.

50 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomitó üvegje

70 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-szájviz (a szájpadlás, foghus 

és fogak erősítésére) üvegje 1 kor. 60 fill. 
Kaphatók az egyedüli készítő' »Angyak gyógyszer 

tárban, Hatvan.
Dinerét postai szétküldés naponta.
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4. oldal CSONGRÁDI LAP

„MAYER“ gépgyár

vas- és fémöntöde részvény-társaság SZOMBATHELY. 
Raktár: Budapest, V., Lépőt-körút 15.

Készít mindennel»il

Mm gepeket, i m. tetőgépek, szénayiiiiji, ekék, tereni, szEEskavágDk, rspatásik, mor­
zsolok és darálók sió. a Ispte kivitelben, JSSL Bűié- és smoiziMlorokat
Beiiseiii'in«aí»naK csoplft krs*leteb

Legolcsóbb éizcm ! TózvcsEerl^ Ecizecwa I

Malomépitésiet. pUj lu np;ei\szvkuk, minden e szakmába vágó gép gyáitása. Tel­
jes műinalmi berendezések.

• Legújabb szerkezeié I> u r ]) r <1 s i' b, szül uzuzi.di es szil La (l. 
I ■ v 1 z ír y o m á s u bors a j t b k.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

40. szám

Fetatiirg Benedek varrógép-raktára
SZENTESEN.

Van szerencsém n n. é. közönség becses figyel­
mébe iijánliini Szentesen, Kossuth-utcza 269. sz. házba«
levő 33 év óta fennálló dúsan felszerelt

v a rrúgcp raktára in at,
hol a legfinomabb 
és legjobb gyártmá­
nyú vni'rógfé* 
pelt havi ttrlesztés
és 5 évi iótlállás mel­
leit kaphatók.

Miután Csongri- 
don évek lioszu sora 

j óta vannak elterjedve 
í a tőle m vásárolt 

varrrtjfópeU, 
I melyeknek finom jé 
* szerkezetéről és tar­

tósságáról t. vevőim 
meggyőződést szereztek, bátorkodom továbbra is azo­
kat ajánlani.

kecses páitlogást kérve vagyuk 
tiszte'ettel:

Felsenburg’ Benedek.

r . . „ H

Csodás és linos iiaiaso arctíszíiiá és szépitcszerok,
melyek nemcsak hazakban, hanem az egész világon közkedveltségnek örvendenek a

KR1EQNEBFÉLE

. - , Ci•ómé Í2 K
AkáCIll- 1 VxHlre 1. ív

j > ] pan 1 Ív
Pár nap eltávolít szeplőt, májfoltot, mitesszert, stb. Biztos, hogy nem ártalmas, 

hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a

„KORONA GYÓGYSZERTÁRBAN BUDAPEST,
Vili., KÁLVIN TÉR- (BAROSS-UTCA SAROK.)

Postai szétküldés naponta.

Bútorüzlet feloszlatás!! 
KECSKEMÉTEN.

A Lévai Antal tele bútorüzlet 
Nagy-körösi utca 243 sz. alatt, a 
mai naptól kezdve feloszlatik és 
az ott raktáron levő összes bútorok 
beszerzési áron alul adatnak el.

A n. é. közönségnek ezt szi­
ves tudomására juttatom

kiváló tisztelettel
BRETT MIKSA.
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A hires Angyal
készítmények i

An<jya!-köszveiiyszesz (egy üveg elhasználása 
után biztos hatás) üvegje 2 kor.

Angyal-kenöcs (bürviszketeg, bőrkiütés ellen)
tégelye 3 kor.

A}igy<it-f<iyy szesz (fagydaganatok ellen) üvegje
2 kor.

Angy<(/-tyákszemirtő üvegje 1 kor. 20 fillér.
Számtalalan hálalevél. — Raktár Ausztria- 

Magyarország részére az egyedüli készítő: Án­
gyát gyógyszertár Hatvanban.

Postai szétküldés naponta!

3000
használt feliéi- horoslionló

V\v\\ \ I <’/ ///
* VáííV.!f->X

200 litertől — 700 literig kap­
ható Woiczler Herman bor- 
ügynöknél Kecskemét, ill. t. 
Széckényi-tér 9. sz.

?3
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V Kocsi
Acetylen-lámpák

Gözeke-. rúd-, Spritzbogen,
asztalH lll}íari'i Mi* utcai-, istálló

O Acetylen-lámpák
Bárdy József Budapest,

VI., Gyár-utca 10.
fAndijssv-ut és Király-utca között.)

Ártalmatlanná teszi, azonkívül gyorsan és alaposan eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő 
csiráját számtalan kezdődő komoly betegségnek, elejét veszi ezzel a kóranyag elhatalmasodásának a szer­
vezetben. — Megrögzöttel!) gyomor-, bél- s egyébb belső bajokban mint ivókúra rendkívüli gyógyhatású. 
— Csak a fele mennyiség veendő, mint a rum radioaktiv hashajtó vizekből- szokásos, vagyis fél ivópo- 
háral, sok esetben elegendő már néhány evőkanállal is. — Kapható minden jobb gyógyszertár és fűszer- 
üzletben. — Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 f. —•

Főszétkiiklés a forrástulajdenos: ScIimiJ/lianri Lajos gyógyszerésznél Komáromban.

_ _ _ _ _  IMF* Minden lia/tartaslm áldásos, lia kéznél tan. _ _ _ _
Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongradon. 1905.
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